
Př́ıklad. Je dána funkce p̌redpisem

f : y = ln
1− x2

1 + x2
.

Určete definičńı obor funkce Df , p̌redpis derivace f ′ a definičńı obor derivace Df ′.
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tedy množinu Df budeme hledat jako řešeńı nerovnice 1− x2 > 0 ⇒ Df = (−1; 1).

V daľśım budeme derivovat funkci f .
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Dvojklikem na symbol modrého otazńıku vyvoláte kontextovou nápovědu.

Poč́ıtejme

y
′

=

(
ln

1− x2

1 + x2

)′
(?)
=
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Poč́ıtejme

y
′

=

(
ln

1− x2

1 + x2

)′
(?)
=

1

1−x2

1+x2

·
(

1− x2

1 + x2

)′
=

(?)
=

1 + x2

1− x2
·

(
1− x2

)′ (
1 + x2

)
−
(
1− x2

)(
1 + x2

)′
(
1 + x2

)2 =

(?)
=

1 + x2

1− x2
·
−2x ·

(
1 + x2

)
−
(
1− x2

)
· 2x(

1 + x2
)2 =

=
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Poč́ıtejme

y
′

=

(
ln

1− x2

1 + x2

)′
(?)
=

1

1−x2

1+x2

·
(

1− x2

1 + x2

)′
=

(?)
=

1 + x2

1− x2
·

(
1− x2

)′ (
1 + x2

)
−
(
1− x2

)(
1 + x2

)′
(
1 + x2

)2 =

(?)
=

1 + x2

1− x2
·
−2x ·

(
1 + x2

)
−
(
1− x2

)
· 2x(

1 + x2
)2 =

=
1

1− x2
·
−2x ·

(
1 + x2

)
−
(
1− x2

)
· 2x(

1 + x2
) =

=
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Poč́ıtejme

y
′

=

(
ln

1− x2

1 + x2

)′
(?)
=

1

1−x2

1+x2

·
(

1− x2

1 + x2

)′
=

(?)
=

1 + x2

1− x2
·

(
1− x2

)′ (
1 + x2

)
−
(
1− x2

)(
1 + x2

)′
(
1 + x2

)2 =

(?)
=

1 + x2

1− x2
·
−2x ·

(
1 + x2

)
−
(
1− x2

)
· 2x(

1 + x2
)2 =

=
1

1− x2
·
−2x ·

(
1 + x2

)
−
(
1− x2

)
· 2x(

1 + x2
) =

=
1

1− x2
·
−2x− 2x3 − 2x + 2x3

1 + x2
=

=
−4x

(1− x2)(1 + x2)
=

4x

x4 − 1
.
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Je vidět, že Df ′ = Df , tj. funkce f má derivaci v každém bodě svého definičńıho oboru.
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Variantńı postup. Vš́ımavý počtář možná zaznamenal, že před derivováńım je možné upravit předpis funkce f .
Podle pravidel o poč́ıtáńı s logaritmy totǐz plat́ı

ln
1− x2

1 + x2
=
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y
′

=

(
ln

1− x2

1 + x2

)′
=
(
ln
(
1− x

2
)
− ln

(
1 + x

2
))′

=

(?)
=

(
ln
(
1− x

2
))′

−
(
ln
(
1 + x

2
))′ (?)

=
1

1− x2
·
(
1− x

2
)′
−

1

1 + x2
·
(
1 + x

2
)′

=

= −
2x

1− x2
−

2x

1 + x2
= − 2x ·

(
1

1− x2
+

1

1 + x2

)
=

= − 2x ·
1 + x2 + 1− x2(
1− x2

) (
1 + x2

) =
4x

x4 − 1
,
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což je stejný výsledek.
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Porovnejme oba předvedené zp̊usoby řešeńı. Který z nich se Vám zdá náročněǰśı? Dovolujeme si tvrdit, že prvńı
zp̊usob bez zjednodušováńı předpisu funkce f .

(Opět se ukazuje, že znát zpaměti vzorce středoškolské matematiky a umět je chytře použ́ıvat, se určitě vyplat́ı:-))
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